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ÚVOD 

V posledních létech se u nás rozvíjí nová oblast aplikovane psychologie, manželské 
poradenství. V této stati se pokoušíme načrtnout základní koncepci poslání, orga
nizace a činnosti manželských poraden. Vycházíme při tom z vlastní dvouleté praxe 
v této oblasti, z í-ady konzultací s odborníky v této oblasti a z . analýzy zkušeností 
stávajících manželských poraden. Jsme si vědomi toho, že tato koncepce je vcelku 
i v jednotlivostech diskutabilní, chceme však touto statí podnítit diskusi o proble
matice, která je velmi aktuální a společensky velmi závažná. Manželské poradenství 
je zřejmě jednou z nejmladších oblastí aplíkované psychologie u nás, vzniklo jako 
zvláštní forma sociálních služeb z potřeb společnosti přispět k řešení z mnoha stran 
konstatovaného a skutečně existujícího ohrožení stability manželství, jehož sympto
mem je stoupající počet rozvodů a s ním související problémy rodiny. 

V tomto smyslu pak souvisí budování sítě manželských poraden v Č:SSR přímo se 
sociální politikou komunistické strany a vlády, ldera směřuje k realizaci základní 
teze „Vše pro dobro člověka'' . Součásti této politiky je péče o blaho jedince a svaz-
ků, jako jsou manželství a rodina. · 

Problémy krize manželství, konstatova11é psychology i sociology, se stávají před
mětem pozornosti již krátce po druhé světové válce pi·edevším v rámci organizované 
péče o rodinu. Tak vzniká již v roce 1948 :,Union Internationale des Organismes 
Familiaux" s ce11trem v Paříži a od roku 1954 je v rámci UNESCA každoročně 
organizovánseminář věnovaný problémum . rodiny. 

Tento mimořádný zá jem je vyvolán podle lVI. · Grabowiecké (1962) dvěma důvody: 
(1) výraznou změnou modelu rodiny v současné době a (2) neustálým vzrůstem počtu 
rozvodů v mnoha zemích, které jsou členy uvedené or ganizace . Krize rodiny, jak 
uvádí dále Grabowiecka, se netýká jen jejího trvání, ale „sahá hlouběji do její 
vnitřní struktury a týká se jej ich funkcí a úkolu" . Názory na příčiny této krize 
nejsou jednotné. 

Společnost se snaží svým členům přispět př'i řešení většiny jejich životních pro
blémů, jako jsou prob lé my sociální v užším smyslu , zdravotní, problémy spojené 
s výchovou dětí a další. V tomto smyslu pak buduje síť zařízení (zdravotních, so
ciálních, výchovných a jiných) s pevně určenou strukturou a přesně vymezenými 
funkcemi, jejichž poslán ím je péče o občany. Podstatným znakem této péče v socia
listických zemích je její všestrannost a právo občana na tuto péči. Rozšiřování. této 
péče se děje s oh ledem na vystupující problémy a ovšem tak é s ohledem na spole
čensko-ekonomické možnosti. 

Manže lské poradenství je zvláštním dru hem sociálních služeb , kter é náš stát v rámci 
své sociální politiky realizující ideu socialistického životního stylu poskytuje občá

nům s problémy v manželském soužití. 

Zřizování manželských porade.!'.I při národních výborech se opírá o usnesení mini
sterstva práce a sociálních věcí ČSR ze dne 16. 12. 1969. Východiskem tohoto usne
sení je plnění zákona o rodině spolu s posláním národních výborů, kter é mají uvádět 
v sou lad zájmy společnosti a zájmy občanů a -poskytovat jim pomoc v obtížných 
životních situacích, jež nejsou s to řešit vlastními s ilami. Budování manželských po
raden je součástí systému poradenství pro děti, mládež a rodinu, jehož návrh byl 
vypracován ministerstvem školstv í ČSR ve spolupr á ci s ministerstvem zdravotnictví 
CSR a s ministerstvem práce a sociálních věcí ČSR a byl schválen vládou ČSR 
v únoru 1971. 

J iž v roce 1967 vznikla „Stálá manželská poradna;< v Praze , jako zařízení Kultur
ního domu dopravy a spojů, dotovaná Národním výborem hlavního města Prahy, 
která je od počátku tohoto roku převedena do působnosti odboru sociálních věci 
a zdravotnictví tohoto národního výboru . Manželské poradny jsou zřizovány při ná
rodních výborech . činnost manželských poraden je metodicky i'ízena ministerstvem 
práce a socialních vě::í ČSR, odbor em péče o rodinu a mládež. 
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Na začátku roku 1972 existuje na území CSR při národních výborech sedm man
želských poraden (polovina těchto poraden byla zřízena v roce 1971), a t o v těchto 
místech: Praha, české Budějovice, Plze11, ústí nad Labem, Brno, Gottwaldov a 
Ostrava. V roce 1072 zahájila provoz manželská poradna v Olomouci a 6 zřizování 
dalších poraden se usiluje. 
Většina manželských poraden má denní (celotýdenní) provoz. Funkci poradny 

realizuje sbor interních a externích pracovníků. K interním pracovníkům pati'í: 
psycholog (popřípadě více psychologů) , sociální pracovník a ve větších poradnách 
administrativní síla. Sbor externích spolupracovníků tvoří: psychiatr, sexuolog, gy
n~kolog, právník a odborník ve vedení domácnosti. Podle . potřeby mohou externími 
spo lupracovníky manželských poraden být ještě psychologové (zvláště psychologové 
se zaměi'ením na určitou specializaci , jako je např. psychoterapie) a uvedení odbor
níci ve větším počtu. Např. stálá manželská poradna v Praze zaměstnává šest exter
ních psychologú a dva právníky, mimo uvedené odborníky. Vedoucími manželsk ých 
poraden jsou, s výjimkou jednoho pi"ípad:u, psychologové. 

V první etapě byly budovány poradny s krajskou působností, většinou v krajských 
městech. 

Finanční phjem poradny zdaleka nekryje provozní náklady: pouze klient-iniciátor 
porady platí za první poradu 30 Kčs, za každou další konzultaci 20 Kčs. Vedouci 
poradny může tento poplatek v sociálních případech prominout. Vojáci prezenční 
služby, studenti a důchodci mají konzultace zcel a zdarma. 

FUNKCE MANŽELSK'ť'CH PORADEN 
A NÁPLŇ JEJICH CINNOSTI 

Funkcí manželských poraden, jak už bylo řečeno, je pfispívat odbornou porad ou 
občanům pN řešení problémů manželského soužití. Funkce . manželské poradny je 
tedy definována dvěma pojmy, jichž obsah bude dále analyzován. Jsou to pojmy: 
odborná porada a problém manželského soužití. 

Abstrahujeme-li od administrativní činnosti manželských poraden a od činnosti 
sociálního pracovníka .a omezíme-li se na činnost psychologa, je náplní činnosti man
želských poraden komplexní odborná analýza manželského problému a návrh na 
jeho řešení. Sociální pracovník se na této činnosti podílí v rámci své aprobace pře
devším: (1) zjišťováním anamnestických údajů; (2) snímáním protokolů některých 
psychologických testů a (3) mechanickým vyhodnocováním některých používaných 
testů. 

Náplň psychologické praxe man že lských poraden můžeme dělit na: (1) r ut in:1í 
denní činnost a (2) popularizační a osvětovou činnost (publikace, přednášky, rozhla
sové a televizní relace , jejichž smyslem je informovat širokou veřejnost o problé
mech man:í.elského soužití, zv1áště s oh ledem na předcházení možným konfliktům 
a jejich řešeni). 

Ka ždý případ, který manželská poradna řeší, vzniká z iniciativy jednoho nebo 
(což je vzácnější) obou manželských partnerů, tj. klient nebo klienti přicházejí se 
steskem, stížností, dota zem, ž:ídostí o radu apod. Předmětem každého případu je 
manželský problém, který předběžně definujeme jako sociální situaci vyžadující 
řešení. Ve skutečnosti může manželská poradna řešit i problémy předmanželských 
a mimomanželských vztahů, jako jsou např, problémy snoubenců. Řešení manžel
ského problému spočívá v sekvenci jednotlivých na sebe organicky a funkčně na
vazujících postupů. Východiskem je psychologická explorace klienta a jeho partnera, 
popřípadě dalších zúčastněných osob , jako jsou např. osoby, s nimiž má partner 
klienta mimomanželský poměr. Cílem této explorace je: (1) vytvoření modelu inter
personální situace; (2) identifikace psychologických zvláštností osobností zúčastně
ných osob; (3) identifikace pravděpodobných faktorů manželského problému a (4) na
lezení vhodného řešení. 

Kontakt s klienty se řídí určitými zásadami, mezí než patří především tyto zásady: 
(1) psychologický kontakt s klientem se odehrává výhradně ve formě „tváří v tvář" -
poradna zásadně neuděluje rady na telefoniclté nebo písemné dotazy; (2) kontakt 
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s klientem je protokolován, je pnsně důvěrný a na žá dost klienta je respektována 
jeho anonymita; (3) všichni klienti angažovaní v řešení případu jsou si zcela rov
nocenní a řešení vyc hází z respektování osobních zájmů všech účastněných osob, 
s pi'ihlédnutím k zájmům společnosti - pojem osobního zá jm u klienta vyme zuje me 
pojmem duševníh o zdraví - zájem společnosti je zde vymezen pojmem žádo ucí 
společenské adaptace klienta. Oba pojmy, tj. po jem duševního zdr:wí klient~ :-i po
jem společenského zájmů, tak tvoN stránky téhož jevu, který můžeme nazvat „vhod ná 
adaptace společenským podmínkám života " (4) fešení pí-ípadu se om ezuje na psycho
logické vedení klientů , resp. jejich psychoterapii (individuá lní i sk up inovou). s ohle
dt:)m na definova ný cíl porade nství - poradna se nezabývá int e rvenc emi u sociálních 
institucí a jiných společenských zařízení, nesepisuje žádosti a návrhy atd. 

Každý případ prochází filtrem orientačního pohovoru. Na základě tohoto ro zho
voru , prováděného psychologem, určuje psycho .!og (popřípadě vedoucí poradny) , zda 
jde o případ psychologický nebo o pfipacl, kte rý bude řešit některý z externích 
pracovníků. Někteří externí prac ovníci mohou bý t konzulto váni také v případech 
psychologického fošení případu , nebo mohou spolupracovat v určitých fáiích řešení 
(např. poradce pro vedení dom acnosti). 

Styk s klientem může být podle závažnos ti případu jednorázový, nebo může mít 
povahu dlouhodobých , více či méně pravidelných kontaktů. Kontakt s klientem m á 
formy psychologické explora ce (sem spadají ori entační a psychodiagnostické rm:ho
vory a testování} a psychologického vedení, resp. psycho terapi e. F'ortny kontaktu 
nemohou být rigorózně oddělovány, neboť u ž v průběhu orientačního rozhovoru se 
objevují prvky psychologického vedení, resp. psychoterapie. Bsychologické vedení 
je zvláštn ím cílem psychologické činnosti poradny a užíváme tohoto pojmu, zatím 
jen pfodběžně, synonymně s pojmem psychologické řešení pi'ípadu. J .e možno také 
hovořit o psychologickém veden t k žádoucímu způsobu řešení problému. Podrobněji 
se tímto pojmem budeme zabývat dále. Není třeba zdůrazňovat, že kontakt s klien
tem musí respektovat psychologické zákon itos ti řízené komunikace . 

. V rámci své činnosti vyvíjí poradna také činnost popularizační, propagační, po
případě, podle možností, též výzkumnou. Pracovníci poradny se zúčastňují odbor 
nych školení (v minulém roce napl'.-. kursu psychoterapie) a scházejí se k pravidel
ným poradám. 

POJEM PSYCHOLOGICK'f:HO PORADENSTVÍ 

Poradenská psychologie, vzniknuvší na začátku tohoto století jako specifická odno ž 
psychotechniky a diferenciální psychologie ve smyslu W. Sterna , existuje téměř 
sedmdesát let. Pf'edmět tohoto odvětví aplikované psychologte však není jednotně 
vy mezován. English a Englishová (1958, s. 127) podávají toto vymezení pojmu pora
denství (.,coun selin g"): je to ,.vztah, v němž se jedna osoba snaží pomoci jiné osobě 
v porozumění a v fošení problémů její adjustace" - pojmem adjustace se rozumí 
sociální adaptace. V rámci aplikované psychologie se vytvořily pf·edevším tři formy 
poradenství: výchovné poradenství, poradenství pro volbu povolání a sociální pora 
denství. Pojem poradenství, ja k upozorňují oba zmínění autoři, zahrnuje širokou 
oblast procedur. jmenovitě: udílení rad, udílení informace, psychoanalýzu, interpre
taci testů a dalši. Plynule navazuje tento obor činnosti na psychoterapeutickou čin
nost. Vést ostrou dělící čáru mezi psychologickým poradenstvím a psychtoterapií nelze, 
definujeme-li psychoterapii široc e jako působení psycho1ogickými prostředky. Před
mětem psychologického poradenství jsou problémy sociální adaptace v nejširším 
slova smyslu - to je také předmětem psycho te rapie , která ovšem může být vyme 
zována termínem léčba a je pak, v klasické definici Janetově, pojímána jako ,,léčba 
psychologickými prostředky". Ani poukaz na to, že v psychoterapii jde o léčbu, 
nestačí k přesnému rozlišení obou srovnávaných pojmů, tj. psychologického pora
denství a psychoterapie, neboť v procesu psychologického poradenství se objevují 
elemen tární terapeutické efekty , ja ko je např. snižování psychické tenze již v prů
běhu orientačního rozhovoru s klientem a další. 

V Dorschově psychologickém slovníku (1963, s. 48) se v hesle poradenství (.,Bera 
tung ") praví, že tent o pojem ,.zahrnuje vel kou část praktické činností psychologa", 
k níž patří porady udílené jednotlivcům, týkající se v různých osobních obtíží, roz
hodnutí atd. Rozlišuje se pf-i tom, v souhlase s vžitou terminologii, ,,direktivní" a 
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„nondirektivní'' poradenství. První spočívá v udílení konkrétních rad a projevuje 
se jako psychologické vedení, zatímco v druhém případě (non-direktivního poraden
ství) jde při pasivním postoji psycholog~ o to, aby bylo klientovi umožněno vyjádřit 
bez zábran své problémy a dospět tak k novému sebeporozumění. Dále se poradenství 
týká udílení porad firmám a institucím k optimálním způsobům řešení problémů 
provozu, pracovního procesu; užití náborových prostředků atd. 

V Piéronově_, psychologickém slovníku (196:3, s. 82) se výklad pojmu poradenství 
omezuje jen na vymezení pojmu poradce pro volbu povolání a školního poradc e. 
Uvedené vymezení je celkově velmi obecné. Také ve starším českém psychologickém 
slovníku černockého (1'947, s. 312 a násl.) se hovoí·í výhradně jen o poradenství pro 
volbu povolání. Obrátíme-li se k jiným reprezentativním pramenům, např. k mono
grafii Anastasiové o oblastech aplikované psychologie (19.64), nacházíme zde poněkud 
jiné pojetí poradenství. Anastasiová uvádí, že pojem poradenské psychologie je 
často zaměňován s 1~ojmem klinické psychologie především proto, že ,ie zde, z psy
chologick é ho hlediska, řada společných činností. S touto záměnou však Anástasiová 
neso uhlasí a odvolá vá se na americké sdruženi examinúlorů v profesionální psycho
log ii, které vydává rozdílné diplomy pr o klinicko~ a pro poradenskou psychologii již. 
od roku 1945. Domé nou poradenské psychologie je oblast volby povolání, pracovní 
činnosti a školství. Na roz d íl od jiných autorú se Anastasiová zmiňuje výslovně 
o oblasti m::tnželsk ého poradenství (Anastasi , 1964, s. 4 :30 a násl.). Oblast man žels kéh o 
poradens tv í však zahrnuje mim ~) psychologii tak é me ::iicínu, genetiku, sociální práci, 
pr áv o, ekonomii dom ác nosti a dokonce i nábo;:enství. V tomto kontextu se psycholog 
zajímá o otázky phměřenosti (resp. vhodnosti) volby manželského partnera a „o i'e
šení interpersonálních konfliktů v rodinn ém životě". Toto pojetí je však velmi široké 
a neumožňuje dostatečně rozlišit specifický předmět manželského poradenství, je-li 
definován . pojmem „interpersonální lrnnflikty v rodině", neboť tyto konflikty zahrnují 
i konfliltty rodičů a dětí, což patří tradičně do oblasti klinické, resp. pegagogické 
psychologie, Dále do rozsahu činnosti manželského poradenství z psychologického 
hlediska patří, také psychoterapie manželských partnerů. Psychologie man želského 
poradenství je, podle Anastasiové, nejméně vyvinutou oblastí aplikované psychologie. 

Podobně jako v klinické psychologii, jde v poradenské psycholo gii o interperso
nální relaci mezi psychologem ~ klientem a také jde o vztah stejného psychologic
kého charakteru (vylučujíci hrozbu a naopak zdurazňující duvěru, akceptaci a ,.peí'
missivitu''). Avšak podstatný rozdíl spočívá v tom, že klirúcká psychologie je zamě
i'-ena na změnu bazální struktury osobnosti jedince, kdežto poradenství využívá 
sehopností jedince k vyřešení jeho problému. Anastasiová s~ př'itom odvolává na 
Tylerúv pojem ,,mini.mum-change-therapy", který je však, jako celé toto pojetí , 
velmi mlhavý. Podle Anastasíové (1964, s. 431) je předmětem poradenské psychologie 
,.vytvoření readjustace spolu s minim,álními změnami osobnosti"; poradenský psy
cholog ,,nebádá" v hlouce osobnosti, t,i. nezkoumá zdroje úzkostí a konfliktů. Pro
tože poradenský psycholog nesměi"uje k restrukturaci kliento,vy osobnosti a nezabývá 
se vhledem do · jeho emocionálních konfliktů, vyžaduje poradenství méně času než 
psychoterapie. Další rozdíl mezi oběma oblastmi aplikované psychologie spoc1va 
v tom, .že poradenský psycholog aktivuje schopnosti klienta, kdežto klinický psycho
log usiluje . také o eliminaci určitých dispozic, např. komplexů. 

Celé toto pojetí je však velmi vágní. Především je nutno zdůraznit vágnost ter
mínu . ,změny osobnosti" s ohledem na formulace, kter é Anastasiová podává. Také 
poradenský psycholog nutně musí v mnoha případech usilovat o změny postojů a už 
tím. že aktivuje dispozice klienta. mění aktuální strukturu jeho osobnosti. V poje tí 
Anastasíové je pojem struktury osobnosti brán příliš staticky. 

V nejnovější době se pokusil o vymezení pfodmětu poradenské psychologie J. Koščo 
(1971, s. 3·78): ,,Poradenská psychologie se zabývá probl émy a úlohami ind .ividua 
v průběhu jeho životní cesty s cílem pomoci řešení těchto problémú. Doménou stu
dia poradenské psychologie je osobnost jako by tost sui generis, z hledis:ka své vnitřní 
struktury, harmonického vývoje, seberealizace a zařazení do rámce společnosti včetně 
dobových podmínek". Ačkoli se Koščova práce zabývá poradenstvím se zvláštním 
úetelem k oboru studijně-profesionální poradenské psychologie, lzé citovanou formu
laci povafovat za definici poradenské psychologie. V rámci své studie se Koščo zmi
ňuje o poradenské psychologii v ,.partnerském vývoji", do něhož zahrnuje problém y 
eroticko-sex-uálního vývoje a problémy v manželském a rodinném životě. Tak é Koš-
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čovo pojetí je dosti neurčité a neumožňuje přesnější vymezení oblasti poradenské 
psychologie, nejen se zřetelem k předmětu vývojové psychologie. Obecně vzato, je 
to pojetí příliš široké. 

V úvahách o předmětu poradenské psychologie vystupuje především poněkud za
vádějící pojem poradenství, který zdánlivě omezuje jak metodiku, tak i dl této , 
oblasti aplikované psychologie. 

Doménou činnosti poradenské psychologie však není udílení rad v naivním slova 
smyslu. Doménou této činnosti je „psychologické vedení" (psychagogika). Vyjdeme-li 
z vymezení, které podává Hehlmann (v psychologickém slovníku, který vyšel bez 
uvedení letopočtu, pravděpodobně v roce 1964, s. 427 a násl.), jde o velmi široký 
pojem, kterému je podřazen pojem psychoterapie. Hehlmann vymezuje psychagogiku 
jako „individualizované personálně-duševní působení" kam patří vedle psychoterapie 
i výchova - v nejširším smyslu je . psychagogika realizací psychické hygieny. Psycha
gogika se uskutečňuje především ve výchovných poradenských zařízeních. 

Kratochvíl (1970, s, 82 a násl.) chápe psychagogiku jako ,.komplexnější vedení, 
učení a usměrňování pacienta" a jako formu racionální psychoterapie. Psychagogika 
v pojetí Kronfeldově (které Kratochvíl také uvádí), ,,využívá prvky učení, společné 
psychoterapii a výchově". 

Pojem psychagogiky je vhodné postavit nikoli proti, avšak vedle pojmu psycho
terapie, jako zvláštní případ působení psychologickými prostředky. Ostré odlišení 
obou těchto pojmů není možné už s ohledem na nemožnost kontrolovatelného odli
šení terapeutického a non-terapeutického vliv psychologických faktorů, což je způ
sobeno komplexností psychických jevů a jejich mnohostrannou determinací. Je však 
možné odlišení z hlediska konečného cíle, resp. i personálního . terénu, v němž se 
odehrává počátek působení psychologickými prostředky, které ovšem nevylučuje pro
línání vlivu obou forem. Zásadně však psychoterapie směřuje k léčbě, psychagogika 
směřuje k non-terapeutickému řešení osobního problému klienta, Předmětem psy
choterapie je pacient, předmětem psychagogiky je klient - oba pojmy však nesměřují 
k ostrému vytčení hranic patologického. Součástí léčby může být psychologické 
vedení a součástí psychologického vedení může být psychoterapie. Předmětem psy
choterapie jsou však také jiné, nejen psychické choroby, kdežto pfedmětem psycha
gogiky je výhradně lidská mysl. Dorsch (1963, s. 263) definuje předmět psychagogiky 
jako „duševní vedení s cílem převedení a přeorientování člověka". Předpokladem 
toho, pokračuje Dorsch, je zralá, vyvinutá osobnost. Ke splnění cíle slouží metody 
apelující na vhled. Psychagogiky se používá i v rámci psychoterapie a pedagogiky. 

Psychologové v klinické i poradenské praxi mohou být postaveni před problémy, 
které vyžadují kombinovaný psychoterapeutický a psychagogický přístup. Oba tyto 
přístupy je možno odlišit jen s ohle .dem na určitou abstrakci, v níž vystupuje rozdíl 
mezi léčbou a vedením. V praxi poradenských psychologů jednoznačně převládá 
psychagogická praxe, avšak podle okolností může být použito i psychoterapie. Rozdíl 
mezi oběma přístupy není dán tím, že jeden vyvolává změny osobnosti a druhý 
nikoli - navození nové hodnotové orientace pomoci psychagogiky vytvářÍ podstatné 
změny v osobnosti a takové změny vlastně vytváří už výchova - specifikum psycho
terapie není tedy vytváření změn v osobnosti, nýbrž eliminace . patologického kdežto 
specifikum psychagogiky je vytváření změn v rámci normálu. A však také odlišení 
normálního a patologického není zcela jednoznačné. 

Pro dokreslení rozdílu mezi. psychoterapií a psychagogikou můžeme vyjít z obecně 
forroulovaného cíle duševní hygieny - je jím vytvoření harmonické osobnosti a har
monických sociálních interakcí této osobnosti: 

/ harmonická osobnost 
Psvchohygiena , 

• " harmonické interpersonální vztahy 

Také zde jde de facto o dvě stránky jevu, nebot osobnost a její sociální prostředí 
vytváří jediný, relativně uzavřený funkční systém. Harmonie je ;zde pojata jaků 
nepřítomnost rozporů vytvářejících alternujícíi popřípadě patologickou tenzi. Rozdíl 
psychoterapie a psychagogiky je pak možno schematicky vyjádřit takto: 
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Obr. 1. Rozdíl mezi psychoterapi'í, a psychagogikou. 

Psychagogický přístup se tedy uplatňuje na terénu normálního duševního .života: 
proto jeho použití může podle okolností, předcházet psychoterapii. Definice psychické 
normality není jednoznačná, avšak v praxi se psychologové rozhodují pro použití 
určitých metod podle diagnózy, kterou učinili. Je-li třeba odstranit nevědomý kom
plex nebo neurotickou tenzi, které byly zjištěny, užívají psychoterapie, jejíž součástí 
ovšem může být již restrukturace postojů (hodnotové reorientace). V tomto případě 
můž.e psychoterapie plynule přecházet v psychagogiku. Rozlišení mezi oběma meto
dami má spíše teoretický význam, je však nutné již s ohledem na to, že cílevědomý 
vliv na osobnost psychologickými prostředky nesměřuje vždy jen k léčebným efek
tům a že rozsah pojmu psychoterapie přesahuje působení jen v rámci psychické 
dimenz e . Rozhodně ne každý psychologický zásah je psychoterapií. 

POJEM MANŽELSKÉHO PROBLÉ)VIU 

Také obsah pojmu „problém" není chápán zcela jednoznačně. V moderní psycho
logii se hovoří ponejvíce v rámci psychologie myšl~ní o tzv. problémových situacích 
ve smyslu problému kognitivních. Poněkud jiný typ problému reprezentuje situace 
rozhodování. Společného jmenovatele mohou mít oba tyto typy problémů jen z hle
diska teorie informace: v jednom případě jde o zpracování informací v rámci heuris
tických hypotéz a technik, v druhém případě o totéž, avšak v širším rámci motivač
ního vyladění osobnosti, nebot rozhodování není jen myšlenková aktivita. 

Prakticky má však pojem problémt,t v psychologii velmi široký význam: obecně 
vzato je problémovou situací každá situace, pro niž z hlediska adaptace .nemá subjekt 
pohotový vzorec reagování. V tomto smyslu se pojem psychologického problému 
r~zšiřuje i na sociální situaci. Adaptace problémové situaci vyžaduje vytvoření no
vého vzorce adaptace - proto se hovoří o řešení problému, které, jak je patrno, 
spočívá tedy v res t ru kturaci adaptivního chování. Proto problémová situace, jak 
-zdůrazňují někteří psychologové, vytváří subjektu, který se v této situaci nachází, 
úkol. Po jmy problém a úkol jsou v tomto smyslu synonymní. 

V nejširším smyslu je problémová situace spojena s nutností nebo úkolem restruk
turace vztahů - problémová situace vyžaduje řešení. Problémovou situací je každá 
situace vyžadující restrukturaci vztahů, aby bylo dosaženo vhodné adaptace, tj. řešení 
této situace. V tomto smyslu pak mťižeme třídit problémové situace podle kategorie 
vztahu , který má být restrukturován. Je samozřejmé, že jde opět o určitou abstrakci. 
Zhruba vzato ; múže jít o tyto typy problémových situací: 

problémová situace 
I 

I 
kognitivní nonkogni ti vn í 

(emocionální) 
I 

I I 
sociální nesodální 

I 
I 

manželská 

Označení nonkognitivní problémové situace za emodonalní je jen operativní a je 
tím vyjádřena jen psychologická podstata tohoto typu problémové situace. Jinak je 
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ovšem zreJmé, že i ryze kognitivní problémová situace je obvykle emocionálně 
akcentována, jak to ostatně. vyžaduje již chování opic v proslulých Kohlerových 
experimentech s inteligencí šimpanzů. 

Manželský problém můžeme nyní vymezit jako sociální problémovou situací, vy
žadující restrukturaci sociálních vztahů, aby bylo možno dosáhnout vhodné adaptace. 

Z hlediska sociálně psychologického reprezentuje manželský vztah tzv. dyadu, tj . 
malou sociální skupinu tvořenou dvčmn členy. Jde o jednu z forem elementárních 
sociálních vztahů, resp. interakcí se specifickou strukturou a dynamikou. Hovol:'í
me-lí při vymezení pojmu manželského problému o restrukturac.i sociálních vztahů, 
užíváme zde termínu sociálního vzahu v plurálu záměrně: jde obvykle o nutnost 
oboustranné restrukturace. Vhodnou adaptací zde rozumíme navození harmonie. 
Vnější harmonie může předpokládat jednostrannou nebo oboustrannou restrukturaci 
postojů a sociálních technik jednoho nebo obou partneru , popřípadě dalších zúčast
něných osob. Vnější vztahy vyjadřují vždy určité „uspořádání" osobnosti nebo osob
ností, k te ré je tvof-í . Chceme-li rozumět činnosti kte r éhokoli systému, musíme znát 
princip této činnosti, v němž je zahrnut i poukaz na f unkci systému. Psychologie 
dospívá k identifikaci principu takového systému činnosti, jakým je l idská osobnos t 
(R. Stagner, 1961): je to rozšíření principu homeostázy na princip udržování a re
staurace psychické rovnováhy. Toto hlediska. jak ukazují výzkumy moderní sociální 
psychologie, je možno rozšířit i na elementární formy mezilidské interakce, tj. na 
dyadické vztahy takového typu. jako je napi\ vz tah mezi manžely (F. Heider , 1958). 
Vycházejíce z teorie, .,psychického ekvilibria", zvláště pak z ,iejí ro zšífoné formy, 
Heiderova (1958) principu .. balance" v interperson,Hních vztazích. můžeme jalrn ko
nečný cíl adaptace i readaptace určit vytváf'ení a udrž.ování harmonických sociálních 
vztahů. Dialektická souvislost harmonie vniti'ní (osobnosti) a vnější (interpersonál
ního vztahu) je zde jasná. Harmonie vnějšího vztahu je podmíněna vnitřní harmo
nií osob a naopak. Jde o vytvoření žádoucí psychické rovnováhy jedince. 

Odtud můžeme také, tak říkajíc z dr1.1hé strany, dospět k jiné formulaci toho, co 
je manželský problém: je to situace vyvstávající z disha rmonick é sociální interakce 
mezi manžely. , 

Navazujíce nyní na to, co již bylo řečeno, můžeme shrnout: předmětem manžel
ského poradenství jso u problémové situace manželství - ide o ideritiťikaci faktorů 
takové problémové situace a o jej í řešení - řešení problémové manželské situace 
se děje aplikací psychagogiky, resp. psychoterapie a psychagogiky. 

Manželské problém,y mohou vystupovat v řadě různýcn forem a mohou být klasi
fikovány z různých hledisek. Termíny vy,iadřuiící klasifikaci manželských problémů 
nesm í být zaměňovány s faktory (příčinami) těchto problémů, jsou to deskriptivní 
termíny. Především může soužití manželů (resp. pro charakterové a zájmové dife
rence) vytvářet generalizovanou problémovou situaci, kterou je možno nazvat pro
blematické manželství. Od .. problematického manželství " (jeho?. příčinou :ie obvykle 
nesprávný jednostranný nebo oboustranný výběr) je nutno odlišit ,,manželský pro
blém" nebo „manželské problémy"; v prvém případě jde. jak u ·ž b.vlo naznačeno, 
o generalizovanou a v čase protahovanou konfliktní situaci: ve druhém případě jd -e 
o konflikt jen v určité oblasti vzá:iemného soužití nebo vzájemných vztahů. který 
ien více či méně vyzařuje do dalších oblastí (např. problém hospodářský nebo pro
blémy týkající se nějednotnosti ve výchově dětí). Pokud jde o více problematických 
situací. vytváří se určitá problémová strufrtura a vývoi situace může směfovat ke 
generalizovanému problému. Toto třídění vychází tedy z kritéria, jím;f, je rozsah 
problémovosti. 

Zde je třeba poznamenat, že pojem manželského problému nemusí mít nutně za 
všech okolností povahu konfliktu mezi manžely. Např. v případě zásahu .. třetích 
osob" (např. rodičů jednoho z manželských partnerů) se může vvtvářet problémová 
situace, ale nikoli konflikt mezi manželv. maií - li vůči těmto zásahům třetí osoby 
jednotnÝ postoj a zhruba stejně těmito zásahy „trní". 

S tříděním manželský ch probl~mťt podl e rm;sahu problémové situace souvisí tH
dění podle psychologické závažnosti nroblému: zde ie nnsnadě ro,.lišovat menši 
a větší závažnost problému. která m ú::,e h<-t definována mírou n ;mětí tnezi m•rnžel:v, 
jehož ukazatelem isou obvykle diskren an-::e ve vzájemných internersonúlních cha
rakteri stikách. Méně závažn é m::mželsk é oroblémy nazýváme nředběžně deficility 
(z lat inského .. difficilis" = nesnadný) . neboli nesnáze. Za tvpické nesn~l7:e lze po
kládat lehčí názorové neshody, lehčí disprepance v oblasti sexuál11fho soužití apod. 
Psycholo gicky závažnější třídu manželských problémů reprezentují kalamity (z la-
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tinského „calamitosus'' = strastný), jejichž typickými příklady jsou již výrazné ne
shody zasahující rušivě větší či menší oblast manželského soužití, jako jsou např. 
zásadní a sou .stavné disharmonie v sexuálním soužití nebo disharmonie vyplývající 
z nevhodného užívání sociálních technik. Zatímco deficility vyvolávají jen lehké 
napětí, mohou kalamity vyvolávat krize a v krajním pf-ípadě hostilní atmosfér.u 
s agresívními tendencemi a projevy. Není třeba zdůrazňovat, že z dificilit se mohou 
plíživě vyvíjet kalamity podobně, jakó mohou manželské problémy metastázovat 
v problematické manželství. Prakticky lze definovat kalamitní úroveň konfliktu jed
nostrannou nebo obotJstrannou hrozbou rozvodu. 

ZÁKLADNÍ CHARAKTERISTIKA MANŽELSKÉHO 
PORADENSTV1 

V tomto oddíle dospíváme k určité syntéze našeho pojetí psychologie manželského 
poradenství. V charakteristice, kterou dále podáváme, upouštíme od všech jiných 
hledisek (např. právních a jiných) než psychologických. Současně zdůrazúujeme, že 
dospíváme spíše jen k naznačení některých charakteristik, nikoli k definitivním for
mulacím. Samozřejmost toho je dána skutečností, že současná psychologie, ve všech 
oblastech svých základních a aplikovaných věd, je sama ,.nehotová" a nejednotná 
metodologicky i v pojetí předmětu a úkolů. Nejprve podáváme blokové schéma čin• 
nosti manželských poraden, omezené na funkci psychologa: 

Manželský 
problém 
nebo > 
problematické 
manželství 

~~~o -~ 
r... - ,.., 
~(/'J ••'-' o ~u 
~ · r, Personální ,<11 C1l psvcho-

-,.... (l)N ., . • 

~ -~ diagnostika Indentifikace ,:... :.::: terapie 
~ ~ / · > faktorů > ~ ~ / 
c; 'O °"' manže.lského ~ ~ °"' 
~ ci. Interpersonální problému . § iJ psy~ha -o.:~ diagnostika 5 ·~ gogikrt 
~o ~.~ 
íil o. ...., 

Obr. 2. Blokové schéma činnosti manželské poradny. 
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Z uvedenÉ iho schématu a s přihlédnutím k vymezení dvou základních pojmu, jim1z 
jsme definovali psychologii manželského poradenství (tj. pojm ú psychologického 
vedení a manželského problému), lze odvodit základní charakteristiku nnnželského 
poradenství. Manželské poradenství je zvláštním druhem sociálních služeb, který 
realizu je sociální politiku komunistické strany a vlády naší republiky. 
Společenskou funkcí manželského porad e nství je přispívat k řešení manželských 

problémů (problémů manželského soužití). · 
Probl ematické man~elské souž.ití vystupuje ve dvou základních formách: (1) ve 

formě manželsk ého nebo manželských problému a (2) ve formě problematického 
manželství , Obě tyto form y se liší rozsahem problémovosti. 

Dále to jsou: 1. dificility a 2. kal a mity. Obě ty to formy se liší charakterem psy
chologické závažnosti. Manželské problémy vyst.upují psychoio gicky jako disharmo
nické soužití definované v termínech porušen é psycho logické rovnováhy interper
sonalní int e rakce mezi manžely. popřípadě m ezí manž ely a dalšími osobami. S dis
harmonickým soužitím souvisí dlsharmonická osobnost nebo disharmonické o.sobnosti 
manželských partnerů, resp. dalších zúčastněných osob. Funkcí psychologick é čin
nos.ti manželského poradenství je restaurace rovnováhy v interpersonální interakci 
v oblasti manželství s ohledem na společensky žádoucí adaptaci, spojená obv ykle 
s; restrukturací postojů jednoho nebo obou partnerů, popřípadě dalších osob. Obecné 
se tedy tato funkce jeví jako nutnost restrukturace sociálních postojů a interakcí 
angažovaných osob realizovaná ve struktuře psychologicky normalizované osobnosti. 

Metodicky se tato funkce jeví jako užití psychagogické metody (psychologického 
vedení), popřípadě jako kombinované užití psychoterapie a psychagogiky. 

Realizace cíle, tj. řešení problému, je dosaženo řadou na sebe navazuj.ících, funkčně 
kontinuitních postupů, jejichž sekvence je tato: explorace menželských partnerů, 
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popřípadě dalších zúčastněných osob - identifikace faktorů problému - formulace 
řešení a jeho realizace - kontrola úspěchu realizovaného řešeni. 

Psycho logie manželského poradenství se tak jev í jako st)ecificky koncipovaná a za
měi'-ená činnost psychodiagnostická a psychagogická, respektive psychoterapeutická 
a . psychagogická. 

Psychologie manzels kéh o poradenství je oblastí aplikované psychologie, zabývající 
se řešením. psychologick é stránky manželských problémů. V rámci manželského po
radenství dochází také k jinému než psychologickému f·ešení manželských problémů, 
pokud jde o problémy, l"teré jsou primárně nebo . esenciálné j iné než psychologické 
povahy. Řešení jiných než psychologických problémú man žels kého soužití je vyhra
ze.no e;xterním odborným pťacovníi;;:úm . 

O tom , zda phpad manželsk ého problému bud e pi'edmětem psyc .bo1ogi ckého nebo 
jiného než psychologick ého, popi'ipadě kom binovan éh o ř"ešení, rozhoduje vedoucí 
poradny , popi-ípaclě na základě konz ultac e s externími odbo rníky. 

Vedoucím manže lské por adn y má uýt aµrobovan,Ý psyc!w log, dostatečně zku:kný 
v psycho diagnostické pr a xi a se zvlášt ním zaměřením k so ci~Ini psy cholo gii. 

Anal ýza ka:i:dého připadLl má být ko mplexní, na vyscké úrovni odborn osti, zajišťo
vaná užitím ověfoných a spolehlivých metod a má vyústit v í·ešení, je ho:2 adekvátnos t 
(úspěšnost) má být kontrolována. 

ZAKLAD N Í TEORETICKt A PRAKTICKÉ OTAZKY 
MANzELSKÉHO PORADENSTVÍ 

Jako nejmladší a také zřejmě nejméně vyvinutá oblast aplikované psychologie 
stojí man želské poradenství, res p. je ho činnost psycholo g ická, před řadou závaž
ných problémů. 

Za nejzávaznější praktický problém man;?.elsk riho poradenství pokládáme přede
vším zajištění vysoké odborné pfípravy psychologů a sociálních praco vníkú m an
želských poraden. Dosavadní sys tém vysokoškolské výuky psychologie j e stále za 
měřen spíš e „pi'-írodovědecky" , chy bí v něm .důraz na psych olog ii soci á lních. zvláště 
personálních interakcí a vyža do va l by i rozšfrení psyc hodiagno s tick é praxe. Pfod 
nášky o psyc hagog ice · a výcvi k v této oblasti užité psych ologie zce la chybí. Táž 
sit uace je ve výuce psycholo gie na st(·edních odb orných školác h, kde jsou školeni 
soci áln í pracovníci pracuj ící také . v manžels ký ch poradnách. Výuka psycholog ie tak 
v jist ém smyslu zaostává 1,a vývojem psycholo gie jako vědy, ale především za vý
vojem spo18čenského využ ití p sycho íogí e. Není tomu tak dá vno, co bylo nav rho váno , 
nby výu ka psychologie byla rozšířena o pfo dnášk.y z bioc he mi e mozku. A pi'ece, ,,je 
t ,) (lověk a n e mozek, který- mil uje a nen ::'i.vid i ... " (S. L. Ru binš tc :)n, 1961) . 

Vysoká odborná příprava psychologů a sociálních pracovníků v oblas ti manž el
sk ého porudenství múžf~ být tak é z„tjišCována stóžemi na pracovištích v zahraničí, 
a však in for movanost o těchto pracovišt ích a jejich pr ovozu ,ie jen velmi m al;i a ne 
dovoluje výběr ne,ivhodnějš(ch pracov išť. Víme však , :i:e v · zahraničí mají odbo rn í 
pr acov níci manželských poraden v.íce zkušeností, protože manže lské poradens tv í t:u n 
trvá již dlouho. 

Odb orná příprava mú že být zajišťována dál e vydáváním účelových odbo rn ,Ých 
te .xtú, což se již děje a což pi'.-i poměrném nedostatku pú vodni i pfťln1.cnó lit eratury 
u nás je tím důležitější. 

V manž elských poradnách by měli pracovat psychologov é, kieh m njí ji ž několika
le tou praxi v ob oru klinid :é psychologie. Výběr těchto pracovníků by se měl dít 
na základě ko nkursu. který by vyc házel z přesně vymezených pofadavkú na osob •· 
n ost a odb ornost ucha1,eče. Vedoucími manželských porad en by měli být výhradně 
ps ychol ogové . 
Některá z těchto tvrzení mohou ,.zn ít" apodikticky. je však mo žn o je odvodit 

ze zhš t.ěn:,\:-h skutečnost( a logicky vyplýva:íí ;: uved ené lw~cepce psychologie man-
1/.el ského noradens t vL 

Za nejdivažn ější prak! ic:ký pr nb1ém lze dále pokládat pťOb lém co mo ž no nejry ch
lejšíh o získání spolehlí. vých informací o foktoťech šťastného m an,želsk ého soužiti, 
popř'ipadě faktorech rozvodovos ~i s ohledem na život n( podmínk y našich spoluobča
nů · které by umožnil y rozvin utí teoretických a metodologických hledisek v praxi 
m ~nžels kého poradenství. Zcela chybí hodnotné syntetické práce, které by vycházely 
z našich poměru, a přehledne sys t.ernatickf , výzkumy. Ačkoli :ie to právě m ar xis ti cká 
psychologie, která zdůrazňuje s;,olečenskou podmíněnost lidsk é psychiky, psycholo-
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gický význam sociálních vzlahů a jednotu společenské činností a lidské psychlky, 
nem áme dosud žádné pracoviště, které by se těmito otázkami systematicky zabývalo 
s ohledem na takové podmínky , které vytváí-í právě manželské vztahy. Výzkum 
těchto otázek by měl být pi·inejmenším pojat do státního výzkumného plánu, na 
jehož plnění se podílejí mimo jiné různá psychologická a sociologická pracoviště. 
Ideáln.í by bylo vytvoření ústavu, který by se zabýval psychologií a sociologií sociál
ních vztahů. Nezbytná je organizace výzkumu faktorů rozvodovosti, který by ovš em 
ne byl omezen jen na psychologická hlediska, ale zahrnoval výzkum tohoto t{m a tu 
v j eho komplexnosti. 

Za nejdůležitější teoretické probl ém y je možno považovat otázky spojen é s vytvo
řením odborné terminologie a se sjednocením terminologických i metodic kýc h hle 
disek. V psychologické praxi manželských poraden se s úspěchem používá Eysencko
va osobnostního dotazníku EOD a Learyho dotazníku pro interpersonální diagnosti
ku, avšak jiné významné psychodiagnostické metody (jako je napf. Allport-Ver n o·· 
vo va me toda zjišťování hodnotové Qťientace) nebyly dosud standard izovány a zavedeny 
do praxe našich psychologů. Současně je ti'eba rozvíjet vlastní, specifické psycho
dia g nostick é techniky a prověfovat jejich validitu . Jde o řadu úkolů, před nimiž 
stojí každý vznika j ící a rozvíjející se obor společenské činnosti. S tím sou visí i zá
k1ad n í otá zky organizační ; především zřízeni metodického střediska pro manželské 
poradenství, které by koordinovalo a sjednocovalo činnost jednotlivýc h poraden 
a ukládalo dílčí vý zkumné a jin é úk oly a dále zl'iz (mí příslušné sekce nebo su bsek ce 
při československého psycholog ick é společnosti, která by zajišťovala více či méně 
pr av idelné kontakty , pořádání sy mpozi í se specifick y zaměřenými tématy a za jišf.o
va lo postav en i a rozvoj manželského poradenství v rámci rozvoje československé 
ps yc hologie. · 

Psycholo g ie rnanželsk ého poradenství sto j í před závažným problémem odstraněni 
ne !JO vyhnutí se zhoubn é mu empiricismu, který by mohl negativně poznamenat její 
vývoj, nebo ho i oh ro zit. Vedle rozšiřování a prohlubování empirie je též třeba vy
Lv á fot koncepty a U::oťie, ktere dávají Jednotlivým faktorům a jejich souborům vý
znam. Ve vztahu vývoje základních a aplikovaných psy cholo gických věd existuJe 
důležitá zpětná v azb a. a je-li manžel ství j ednou z nejdůležitějších oblastí li dské ho 
životn , pak poz n atk y m an,~elské psycholo gíe pom áhaj í dotvářet n prověřovat psycho
lo g ick.é teorie. Tím na bý vá psychologie man žel sk éh o poradenství na významu a je 
zjevn é, že organizace počátků jejího vývo je u nás podstatně poznamen á její další 
ro zvoj . ,Je samozřejmé. že tento ro zvoj se musí uskuteč110vat v lwntextu světového 
r ozvoje manželského poradenst v í n ;:1. jed n é a s ohled em na potřeby a možnosti naší 
socia listi cké spoieč:nost i na dťuhé straně. 

Ta to stať, v naší odborn é i it:eral ui·e k této tema ti ce prvn í. se Pokoušela nastínit 
j istě diskut abilní odpovědi nn základní otá:>:ky ma n:1.elské ho poradenství jako obla .sti 
aplik ov ané psychologie . St$E m á pfíspět k e krysta li zaci názorů na konc epci psycho
lo g ie ma nže lsk ého porade nst'vi u na vymeze ní jeho zák ladní terminologick é vý bavy . 
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